

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными  
и специалистами университета управления  
научных исследований СПбГУ

---

# ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Материалы*

*14-й международной конференции  
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета  
2006

**К ВОПРОСУ О ПРОИСХОЖДЕНИИ И ЭВОЛЮЦИИ  
КЛЕВЦОВ-ГЭ — ДРЕВНЕКИТАЙСКОГО ВИДА  
РУБЯЩЕ-КОЛЮЩЕГО ОРУЖИЯ**

Клевцы — принятый перевод оригинального оружейного термина *гэ* — специфический вид древнекитайского рубяще-колющего оружия. Они представляли собой предмет, отдаленно похожий на

---

*Фадеев Г. П.* — студент кафедры философии и культурологии Востока философского факультета СПбГУ

европейскую алебарду: древко с прикрепленной к нему поражающей частью, в которой как бы соединены два или три элемента (крюк, копье, лезвие боевого топора).

Этот вид оружия занимает особое место в древнекитайском вооружении I тыс. до н. э., или, в китайской хронологии эпохи Чжоу (XI–III вв. до н. э.). Об этом свидетельствуют, в первую очередь, археологические материалы. *Гэ* составляют от 50 до 90% и более от всего количества оружия, которое в то время было принято класть в захоронения местной знати в качестве погребального инвентаря. Описания *гэ* также присутствуют в древнекитайских письменных памятниках. Тем не менее, о происхождении этого вида оружия практически ничего не известно.

Для выяснения этого вопроса обратимся к более ранним археологическим материалам, восходящим к предшествующей исторической эпохе (Шан-Инь, XVII–XI вв. до н. э.). Среди них присутствуют такие виды оружия, как каменные боевые топоры (сохранились только лезвия) и бронзовые секиры (в виде трапеции, до 30 см высотой). Известно, что они служили оружием знати и, более того, входили в число регалий правителя (царя-*вана*), т. е. не могли состоять на массовом вооружении. Учитывая сведения о том, что государство Шан-Инь постоянно вело войны со своими соседями, правомерно предположить, что существовало и более простое, в дополнение к копью, оружие. Исходя из истории мирового оружейного дела, можно высказать предположение, что таким оружием мог быть боевой молот — древко с привязанным грузом (возможно, кремь), который обладал большой поражающей силой. Такие молоты состояли на вооружении у многих народностей Европы и Ближнего Востока (например, Финикии и Египта). Превращение молота в собственно *гэ*, скорее всего, было вызвано появлением тактики боя в условиях конфликта чжоусцев с иньцами. Не исключено, что обладание новым оружием послужило одной из причин победы первых над вторыми и свержения Шан-Инь. Вполне вероятно, что определенное влияние на формирование *гэ* оказало также оружие кочевых народностей: по некоторым гипотезам, чжоусцы исходно принадлежали к кочевническому миру.

На протяжении чжоуской эпохи *гэ* постоянно совершенствовались. Они подразделяются на пять основных конструктивных типов, причем их развитие происходило последовательно от первого к пятому типу. Тем не менее новый тип не обязательно заменял

старый, и несколько разновидностей могли применяться в одно и то же время.

К первой группе относятся клеветы симметричной формы, близкой к треугольной. Иногда их выделяют в отдельный вид клеветца — *куй* или *чжо*. Очевидно, это более правильно, так как своей симметричной формой они выделяются среди всех остальных типов *гэ*, которые даже без «бородки» имеют обычно в той или иной степени несимметричный наконечник.

Ко второму типу относятся клеветы с прямым или немного изогнутым бойком с треугольным или округлым острием. Обух обычно отделен от бойка тонким бортиком, а сверху и снизу имеются прямоугольные выступы. Изредка в нижней части основания бойка имеется одно отверстие.

Третий тип составляют *гэ* с едва обозначенной или короткой бородкой *ху*. Такие клеветы могут быть как без отверстий, так и с одним или двумя отверстиями в бородке.

Клеветы с развитой бородкой *ху*, в которой имеется от двух до четырех отверстий, относятся к четвертому, самому распространенному типу. Среди таких *гэ* выделяют два подтипа: с прямым и изогнутым бойком, который немного расширяется у острия. Один из вариантов первого подтипа имеет форму равнобедренного треугольника — особенность, которая позволяет четко датировать это оружие примерно с VIII до V в. до н. э.

И, наконец, последний, пятый, тип представляет собой самую развитую разновидность *гэ* и относится к раннему железному веку. Его отличают длинная бородка, число отверстий в которой доходит до пяти, и вытянутый длинный обух, наклоненный вверх, с краями, обычно заточенными на острие. Такое оружие применялось во времена с конца эпохи Весен и осеней (Чуныццо, 770–475 гг. до н. э.) и до конца периода Борющихся царств (Чжань-го, 475–220 гг. до н. э.).

Немногочисленные втульчатые и проушные клеветы по способу крепления образуют отдельную группу. Они не характерны для китайской традиции периода Чжоу и появились под влиянием кочевников. Проушные клеветы по форме близки к черешковым, часто отличаясь только наличием проуха.

На основе клеветца *гэ* появился так называемый трезубец *цзи*, более похожий на западноевропейскую алебарду. Термин «трезубец» означает, что наконечник этого оружия имеет три выступающих

части, которыми может быть нанесен удар: острие, боек и обух. Однако и это определение тоже условно, так как у некоторых трезубцев было значительно большее число зубцов. Иногда *цзи* называют «глефой».

Одним из типов *цзи* были так называемые «крестовидные», получившие распространение в период Западного Чжоу (XI–VII вв. до н.э.). Они напоминали клевец *гэ*, только верхняя их часть заканчивалась крюком или острием.

В период Западного Чжоу широкое распространение получил другой тип *цзи* — составной, который был образован *гэ*, к которому добавлялся наконечник копья. Реже встречается *цзи*, у которого клевец и наконечник копья составляли одно целое.

*Цзи* были очень популярны в Древнем Китае, а в период Чжаньго это оружие было настолько широко распространенным, что выражение «вооруженный трезубцем» стало своего рода синонимом слова «солдат».

«Трезубцами» сражались как воины на колесницах, так и пехотинцы, которые использовали это оружие и против вражеских пеших воинов, и против колесниц. Также изображения на чжоуских бронзовых сосудах указывают на то, что *цзи* применяли в качестве абордажного оружия.

Такая качественная эволюция *гэ* и возникновение на его основе большого числа относительно новых разновидностей оружия была неизбежной в историко-политических условиях чжоуской эпохи, сотрясаемой гражданскими войнами и пограничными конфликтами. Кроме того, на собственно китайское оружие вновь воздействовали оружейные традиции кочевников, которые обосновались вдоль северных и северо-западных границ Китая (в первую очередь, сюнну). Показательно, что именно при Чжоу в Китае появляется меч, а несколько позже — кавалерия.

Таким образом, происхождение и дальнейшая эволюция *гэ* происходили под воздействием самых разных культурных факторов.